

opusdei.org

# 默想：12月29日

在圣诞节庆期的这些日子里，  
一些可以帮助我们做祈祷的反思。

2022年12月27日

西默盎的希望的神召

在圣体圣事中找到耶稣

一把利剑将刺透你的心灵

---

## 西默盎的希望的神召

圣神曾经向西默盎启示，他在未看见默西亚之前决见不到死亡。我们很难想象这个启示是如何向他发出的。我们可以说，西默盎有一个希望的神召，而从某种意义上说，我们也被召叫去做希望。我们都希望看到默西亚的行动：祂治病的恩典、救恩降临世上的喜乐……从西默盎身上，我们都得到一个救恩的应许，这个应许在我们下凡，在世间能够看得到、听得到中实现了。默西亚距离我们并不远。祂已经降生了，成为我们中的一员；我们可以触摸祂。

我们也不知道西默盎是如何找出圣婴耶稣的。福音没有提到任何外在的记号。一切似乎都在指出，是天主圣神亲自驱动西默盎去找到祂。在那里，圣母玛利亚和若瑟抱着他们的首生子。没有人想到天主会变成一个小孩子；人很难想象天主会是一个表面上这么平凡的年轻女子的儿子。没有什么可

以将她与那些在四周的、也是抱着她们的首生子来取洁的妇女分别开来。圣母玛利亚不需要取洁，但她仍然和其他妇人一起，出于爱而不是出于规条而履行上主的诫命。同样，她的儿子耶稣不需要为人类的罪孽付出代价，但祂却承担了我们的软弱。

天主每天向我们显示自己的方式可能会令人感到困惑。当祂经过时，我们可能因分心不暇而没有发现祂。许多人误认为祂是纳匝肋的居民之一，圣殿众多访客之一。默西亚的来临和祂拯救众人的计划是慎重、深刻和微妙的。天主不会把自己强加于人：这就是为什么祂要取我们人类的肉身。我们可以像西默盎一样祈求天主打开我们的眼睛，好使我们能够默观那已经在进行中的救赎。

## **在圣体圣事中找到耶稣**

「主啊！现在可照祢的话，放祢的仆人平安去了！因为我亲眼看见了祢的救援（路2：29-30）。」我们是否

专心注意，以便能够在我们周围的一切事物中发现天主的救恩，以及祂隐秘而静寂的行动呢？在弥撒中，我们直接参与耶稣带来的救恩。我们触摸祂的恩宠并领受祂的功德。我们吃祂的肉，喝祂的血，「蔑的一滴圣血，就能治愈普世的一切罪过。」[1]

西默盎见圣婴耶稣的面容只有一次。那一刻值得人一生的等待。另一方面，我们可能已经习惯于触摸救恩。天主主要在圣体圣事中如此亲近我们。这对我们来说似乎太平常了；每一天都和之前的一天太相似了。有时候，我们会想看到一场更加壮观的戏码。面对这种诱惑，我们可以仿效那些正在邻近白冷的地方守夜的牧羊人。「他们正在等待天主的来临，没有委曲接受祂离开他们日常生活似乎颇为遥远。一个会带来极大喜乐的消息可以向那颗警醒着的心宣告：这个晚上，为你们诞生了一位救世者。只有那颗警醒着的心才能相信这个信息。只有那颗警醒着的心才能鼓起勇气，起程

去寻找那个化身为一个躺在马槽里的  
婴儿的天主。」 [2]

「多少年来，我天天领圣体！假如是别人，他早已成了圣人，而我.....还是老样子！」 [3] 我们确信天主的事是难以抵挡和令人兴奋的，这就是为什么我们外表上的冷漠可以给我们带来痛苦。可是天主也考虑到这一点。例如，西默盎每天都好好地准备去迎接默西亚。他越来越渴望能够见到祂，并且知道每一天都可能是决定性的一天。亚尔斯的本堂司铎圣若翰维雅纳警告我们不要企求非凡的事物：「我们比旧约的圣人们幸福得多了，我们不仅拥有天主神性的浩瀚，而且还拥有瑟缩在圣母玛利亚胎中九个月的祂，又拥有被钉在十字架上的祂。我们亦比初期的基督徒更加幸运，他们必须走五十或六十哩才能获得见到祂的喜乐：每个堂区的圣堂都有祂；任何一个信众团体如果愿意的话，随时都可以享受祂最甜蜜的陪伴。幸福的人啊！」 [4]

## 一把利剑将刺透你的心灵

那把刺透耶稣母亲心灵的利剑，是在一切都闪耀着希望和欢乐的场景中令人心碎的一个阴影。它是一个使这个场景的真实性更为突出的阴暗面。

「相反，对于那将会刺透她心灵的利剑的预言，玛利亚不发一言。她与若瑟一起默默地接受了那些神妙莫测的说话，这些说话预言了一场让人深感悲痛的考验，并为献耶稣于圣殿这个场景赋予了其真实的意义。的确，正如天主所安排的，那按上主的律法所说而呈献作为牺牲品的'一对斑鸠或两只鹌鹑'（路2：24），预示了耶稣自己的牺牲祭献。」 [5]

我们的生命也是一幅有光有暗的影像，是希望与沮丧、奋斗与失败的互相交织。天主知道这一点，而在我们仿佛是脆弱的情况中，祂似乎离我们最近。天主坚决地拒绝接受虚幻的，完美、完满、无瑕的世界。人可以在平凡事物的脆弱中，在看似毫无光彩

的事物中发现祂。天主致力于平凡的事物，可能会让许多人灵感到惊讶，但这是祂维护人的自由意志的结果。天主不会提高声线，也不会强行闯入我们的生命中。我们在圣诞节看到的记号就是「天主的谦卑的极致尽头……：那用充满慈爱的眼睛注视着我们，接受我们的贫穷，爱我们的渺小的天主。」 [6]

圣母，我们的母亲，也在她刚诞生的儿子身上学会了如何发现天主。她的眼泪、饥饿和疲倦都是天主性的，因此也都是我们的救赎。「从西默盎的预言开始，玛利亚强烈而神妙地将她的生命与基督的悲痛使命结合在一起：她将会成为她圣子救赎人类的忠实同工。」 [7]

[1] 《我今虔诚朝拜》圣歌

[2] 教宗本笃十六世，2008年12月24日的讲道

[3] 圣施礼华，《道路》，534

[4] 圣若望维雅纳，基督圣体节讲道

[5] 教宗圣若望保禄二世，1996年12月18日公开接见时的讲话

[6] 教宗方济各，2014年12月24日的讲道

[7] 教宗圣若望保禄二世，1996年12月18日公开接见时的讲话

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Mo-Xiang-12Yue-29Ri/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-12Yue-29Ri/)  
(2025年3月27日)